ДАЙДЖЕСТ СЕЗОНА ПРЕМЬЕР

Валерий Гергиев и его театр по количеству новых спектаклей давно стали чемпионами России, а порой — и не только России. Прадставляем апрельско-июньские «новинки».

ДЖ. ВЕРДИ. «МАКБЕТ»

Музыкальный руководитель и дирижер Велерый Герги-ев, ражиссер Девид Маккимар, сценограф Таня Маккал-мин, хормейстеры Андрей Петренко, Леонид Тепляков, Сергей Иньков. *Макбат* — Сергей Мурэвев, Здем Умесерген унков. *Макоет* — Берген мурзава, зам эмеров; ле*ди Макоет* — Ирина Гордей, Ольга Сергеева; Ба*нко* — Гениадий Беззубенков, Евгений Никитин; *Макдуф* — Юрий Алековев, Леонид Захожава.

«Сценограф Т. Маккаллин предложила идеальное по простоте и образности решение. Огромная плошадь открытоя мариинскоя сцены — это и свобода построения многофигурных композиция, и акцентированная определен-ность крупных планов, и неброская ровность фона, «средневековыя» холод враждебного героям мира. На такоя сцене не спрячешься за реквизит, не скроешься в толпе. Здесь значимо все: выражение лица и жест, графика пе писность мизансцен. реходов и жи

Режиссер А. Макеикар вызов сценографа приням: азвана себя сложнейшую задачу, он попытался перенести действие из игрового плана в интеллектуально-аналитичес-кий. Туда, где сами события — их показ — первостепенного аначения не имеют и очерчиваются лишь абрисом, в те внут-ренние миры, где рождаются кровавые иден и поселяются разрушающие разум и личность муки. Ясно, что и партитура Верди к этому более чем располагает.

В. Гергиеву замысел режиссера и художника также ока ся близок. Драматизм — его дирижер особенно настоя зался близок. Драматизм чиво добивался от опкестра. Однако на сей раз это был не треаместатистический араматизм, частенько изливающийся из мариинской «ямы», а вполне определенный. Он слышал ся в напряженных стлетениях струнных подголосков, реализующих ход мысли отравленного властным ядом Макбета. В действенных попытках выбраться из запутанных лабиринтов орхестровых фуг. Во езвинченных медью с ударными кульминациями и трагических провалах в обеззву пропасти» (Н. Маркарян, «Независимая газата»).

 Что касается режиссуры (Д. Маквикар), то именно ис-полнение только и способно было ее спасти. Ибо «зацепиться» за сценический рисунок, пластику, мизансцену не было решительно никакой возможности. Следовало просто выхов запивоньку сцену, открытую вазаь и вширь, становиться в твенную пову и петь долго и, желательно, хорошо

В парвыя премьерный день героем по праву оказался С. разев (Макбет) приглашенный из Большого театра. Всем взял годором, звучавшим ровно и можно, статью, актерской ис рой, коть и в прямом смысле слова на пустом месте» (Е. Треercona. «Kynhtypa»).

4По причине неприкрытой в угоду декорационно му минимуму -- оголенности «пространства искусства» уму милимуму — отолентисти строт, гранства искусствая стерлась грань между сценой и закулисьем. Благодарные врители не без интереса наблюдали за трудовой вахтой работников сцены... Происходившее же в упомянутом сцены претенциозно однообразны, пластика порой опе феточна, краски настоячиво блеклы.

Положение спас не вовлеченный в пространство режис-суры присстр. Воистину демоничным был Валерий Гергиев благодаря которому оркестр то захлестывал слушателя бурей страстей, то «томился» безысходностью элодейства героев, то блистал победоносным финалом. Именно он, руководимый Гергиевым, позволил как минимум сохранить «Макбета» на уровне, соответствующем Шекспиру и Верди, без которого «Макбет» уже не «Макбет» (Ю. Кантор, «Известия»).

ТРИ БАЛЕТА ДЖОНА НОИМАЙЕРА

«Весна и освиь» («Прыжок и падение») на музыку Дворжака и «Тепер» и тогда» на музыку Ревеля хорео-граф поставил еще в 90-е годы, а теперь перенес на мариинскую сцену. «Звуки лустых страниц» на музыку Шнитке он оделал специально для Мариинки

«В спектакаях были заняты все примы: Ульяна Лопаткина, Диана Вишнева, Светлана Захарова, Жанна Аюпова. Балетмейстер хорошего танцовщика Андриана Фалеева сделал настояшим премьером, вывел на первые роли никому бо того неизвестного Максима Хребтова и танцовшицу второго плана Наталью Сологуб.

«Звуки пустых странии» хореограф посвятил своему аругу Альфреду Шнитке. Сочиняя балет о судьбе композ в. Ноймайер влохновлялся конкретными исполнителяни и импровизировал вместе с ними. У. Лопаткина, Д. Виц нева, И. Кузнецов стали аллегориями музыки, женшины и болезни. Танцуя другие танцовшики, и балет, вероятно, по-лучился бы иным. Он оказался весь соткан из колоссального напряжения, из эмоциональной отдачи артистов, из конкретного звучания того или иного инструмента в оркестре (Альтовыя концерт Шнитке), из рождающейся на глазах импровизации» (В. Вязовкина, «Иавестия»).

ДЖ. ВЕРДИ, «БАЛ-МАСКАРАД» (маж

Совместная постяновка с Фестивалем Верли в Италии жальный руководитель и дирижер Валерий Гергиев, режиссер-постановщик Андрей Кончаловский, деко-рации выполнены по эскизам Эцио Фриджерио, художник по костюмам Франка Скарпачино, художник по свету Виницио Кели, главный хормейстер Андрей Петренко, хормейстеры Леонид Телляков, Сергей Инжов, балетиейстер Сергей Грицай. Ричард — Юрий Алексеав, Амелия — Ирина Гордей, Ренято — Сергей Мурзава, Улекса Мариания Тарасова, Оскар — Ольга Трифонова.

«Не прошло и месяца после премьеры «Махбета», как в Мариинском театре продолжили Год Верди демонстра-шией «Бал-маскарада». Итальянский дебют новой сцениеской версии прошел в январе нынешнего года в италь-

МАРИИНСКИЙ

янском театре Реажио (Парма)... И вот теперь по весне настал и наш череа. Спектакль оставляет впечатление сме-шанное, ибо в прямом смысле слова это смесь вампуки, триллера, крояввой мелодрамы и прочих ужасов преувеличенного толка, причем настолько, что мо нает казаться — уж не пародня ли все это? На сцене вы-строена огромная коробка из деревянных стен с проемом, строго отделенная от рампы. Кажется, что эта коробка вертепный театр, внутри которого оживают фигурки разыгрывается некая история из давних времен, а может, это киноэкран с объемным изображением, где идет кос-

тюмныя фильм, в котором все неправда... Оржестр В. Гергиева поначалу выступил в несвойств ной ему манере, приглушив звук настолько, что моментами не был слышен. Может, картонные персонажи на сцене марстро не влохновили, может, заботы какие трево-... Но потом притерпелся и ни одной кульминаци упустил» (Е. Третьякова, «Культура»).

«Избранный театром девиз: «Дабранный театром девиз: «Дабранный театром девиз: «Дабранный общественной общест тереса к оперному наследию великого итальяниа, однако

отнюдь не гарантирует качество скороспелых постановок... Стремление Кончаловского утвердить себя в позиции ревнителя традиций на деле не означает ничего, кроме нежелания режиссера всерьез вникать в сугубо музыкальные смыслы и подтексты оперного произведения и неумения создавать на основе оперной партитуры сколько-ни-будь убедительное и жизнеспособное художественное пространство. То есть такую театральную реальность, в кото-рой органично сушествовали бы герои оперы и логично развивается заданный сюжет. Ходульность поведения пер-сонажей и торжество клише в каждом жесте участниког действия сплетались от вкта к акту в нескончаемую, уны-лую цепь трюизмов и банальностей. (...)

Гергиев аирижировал спектаклем необычно следжанно: приглушенный звук оркастра давал возможность хорошо рас-

магического трепета, вызванного запажающим энергетическим прсылом, свойственным маэстоо, в лось. Возможно, еще и логому спектакль немало потерял в силе воздействия: (Г. Садых-заде, «Время»)



Р. ВАГНЕР. «ВАЛЬКИРИЯ»

Театр прополучил спеническое воплощение тетрело гии «Кольца Нибалунга». В роли пастан овщика в художник Готфонд Пильц, оформивший «Золото Рейна» Музыкальный руководитель и дирижер Валерий Гергъ ев. Зигмунд — Пласидо Доминго, Вотви — Владимир Ванеев, Брунгильда — Ольга Сергеевв, Зиглинда — Млада Худолей, Хундинг — Геннадий Беззубенков

«Как и следовало ожидать после «Золота Рейна» оформление спектакля вмешено в прокрустово ложе абстрактного минимализма, «подслаше ного», правда, на сей раз обилием лазерных эффектов. Постановочная статичность мизансиен перманентно находится в некотором конфликте с темпераментом исполнителей и собственной муыкальной энергетикой. Впрочем, порой этот конфликт приносит достойные плоды, например в сцене монолога Вотана из второго акта.

Пласидо Доминго в роли Зигмунда великолепен вокально и артистически от речитативного появления в первом акте до дуэта с Брунгильдой в финале второго. После второго акта овашни Доминго, который в третьем акте уже не выходит на сцену по причине гибели своего героя, заняли почти весь получасовой антракт. (Кстати, буквально перед спектаклем Доминго была вручена серебряная статуя «Богиня Фортуна с золотым мечом» на мраморном пьедесталя весом 3 кг и стоимостью 35.000 долларов. Награда учреж аена Международным открытым рейтингом полулярности «Золотая Фортуна» три года назад, и первым ее получил Папа Иоанн Павел II. Валерия Гергиев в тот же день был награжден орденом Святого Князя Владимира как «луч аирижер современности». Орден учрежден Священным Синодом Украинской православной церкви.) А на следующий день, едва переведя дух после премьеры «Валькирии», закончившейся в половине первого ночи, неутоми янец сменил ампяуа, темпераментно продирижировав «Андоя» (Ю. Квитор, «Известия»).

«Режиссерская имея первой оперы низводила вагнеровских богов с их духовны и поисками до уровня обы буржуа с их мелкими проблемами, ради которых ставить оперу вовсе незачем (так же тот же режиссер поставил в инке «Дон Жуана»). «Валькирия» избегает такого нигилизма: режиссер предложил интересное изобразительное решение, хотя элемент «девальвации» и в нем все же есть так, первое действие вызывает ассоциации с фильмом «Почтальон звонит дважды», где чужак вторгается в семейство содержателей кабачка. Здесь Зиглинда выглядит домохозяякой или официанткой в фартуке с горой посуды, а ее муж добродушен и добропорядочен). С помощью прозрачного занавеса и света постановшик легко преображает простран-ство. Особенно же эффектны огромный силуэт ангела-вестника на занавесе, в который «встраивается» фигура прори-цающей валькирии, ее черные крылья (одно освещено, дру-- ими она обнимает Зигмуньа), а также красный занавес, в финале полностью закрывающий задник сцены и трепешуший, действительно как всепоглошающее пла-мя= (М. Жирмунский, «Независимая газета»).

в — это оркестр В. Гергиева, который иг-«Экскыюз рает Вагнера, не повторяя проторенных ходов предшестников. Оркестр словно собирался с силами от первого акта к последнему, доказав, что так строится форма этого гигантского сооружения — от основательного фун-

полету валькирий и «огненному» финалу. В который раз В. Гергиев подил способность ошущать таери произведение как целое, умея приглушить свой темперамент, где ему еще рано проявлять себя и полать кульминацию там, гле лизмаческое напряжение особенно вель

(...) На сцене Доминго вообще преображается: возвращается утраченная было выправка, стать, исчезает грузность - он динамичен, внутренне подвижен и абмотно владеет собой, управляет каждым жестом, и лым звуком волей непревзойленного профессионала. Имет такого партнера — счастъе. Это явственно ошушалось в по-ведении М. Худолея (Зиглинды). Она существовала с полведении м. кудолен (энглинам). Она существовала с Толе ной отдачей и хоги зручлал не всегав хачественно, зато ком-пенсировала некоторую неровность пения тонкостью ри-сунка роли, проживаемой темпераментно, ааже истово. Вза-имное притяжение героев с первого взглява созаало ту наряженность первых сцен, при которой божественные ваг-еровские алинноты не создавали ошущения скуки...» (Е. Третьякова, «Культура»).

ДЖ. ВЕРДИ. «ОТЕЛЛО»

Музыкельный руководитель и дирижер Валерий Гер-вь, режиссер Юрий Александров, художник Семен Пастух. Отелло — Алексей Стеблянко, Дездемона Ольга Гурякова, Яго — Федор Можаев.

«Фантазия режиссера нового «Отелло» Ю. Алексанрова привнесла в сценический текст «Отелло» массу подробностей. Некоторые из них обескураживают. В дуэте, завершающем второв действие, Яго надрезает себе руку, дабы клясться на крови, дикий же мавр прямо-таки гры зет себе запястье. Но если в «Отелло» и есть смешные мелочи, в целом спектакъв благороден и целен. Дуэт Александрова и художника С. Пастуха, как и в поставленном ими прокофьевском «Семене Котко», представил режиссуру и дизайн как органичный сплав. Главный элемент декораций — части гигантских доспехов. Вначале их вносят на сцену как трофеи, завоеванные героем Отелло. Но чем дальше, тем очевиднее они преврашаются в сим-вол его расчлененной обманом и ревностью, разрушаюшейся на глазах личности.

В то же время постановшикам удается удержать дистаншию по отношению к романтической опере ло» находится место игре и иронии...

Но если для двух разгневанных мужчин премьера пре воатилась в напояженный поединок со сложной вердиевской партитурой, то для О. Гуряковой, приглашенной петь Дезаемону, оказалась моментом свободного и легкого парения. Певица пела, любила и умирала с достоинством истин-ной примадонны. Единственным достойным ее спутником оказался оркестр В. Гергиева. Опера летела в стремительных темпах, шла на одном дыхании; единство декорации поюлило не делать паузы между картинами. Более ранние оперы Верди часто кажутся слишком разряженных гиева и его оркестра, тяготеющих к «густоте» позднего ро-мантизма. В «Отелло» же расцветающие изысканные гармонии кантилены и грозные фанфары выписаны как раз на-столько сложно, чтобы в Мариинском театре стиль Верди предстал наконец во всем величии и блеске» (К. Верникова, «Коммерсанть»).

Уже обнародована предварительная программа следующего фестиваля «Звезды Белых ночей».

Ее театральная часть --- исключительно «русская» (за сключением четырех балетных слектаклей) -- зеркальотражение дискографии В. Гергиева и Мариинки на лейбле «Philips»: оперы «Хованшина», «Борис Годунов» (премьера в ноябре 2001), «Евгений Онегин» (премьера), «Леди Макбет Мценского уезда», «Мазела», «Пиковая дамв», «Обручение в монастыре», «Семен Котко», концертное исполнение опер «Любовь к трем апельсинам» и «Повфсть о настоящем человеке», балаты «Лебединое озеро», «Щелкунчик», «Спящая красавица», «Золушка» (премьера – февраль 2002), «Ромео и Джульетта», вечер балета на музыку Д. Шостаковича.

ГАСТРОЛИ

С 12 июня по 7 июля балет гастролировал в Королевском театре «Ковент-Гарден» в Лондоне («Слящая кра-савица», «Драгоценности», «Манон», «Корсар», балеты Баланчина, балеты Фокина), с 14 по 19 июля— во Франции (гала-концерты в Версале), с 21 по 24 июля — в Афинах («Лебединое озеро»), с 29 июля по 4 сентября — в вилии («Лебединое озеро», «Корсар», «Манон»). Оперная труппа показала в «Ковент-Гарден» (9-июля) вердиевские спектакли: «Бал-маскарад», «М «Мак бет», «Аида», «Сила судьбы», «Отелло», «Дон Карлос».

С 13 по 22 оентября в Роттердаме состоится традиционный Фестипаль В. Гергиева (дирижер, как извстно, возглавляет Роттердамский Филармонический оркесто). В нынешнем году он посвящен творчеству таковича. Состоятся три показа оперы «Леди Ма бет Мценского уезда» (Мариинский театр. дирижеры В. вргиев, М. Шостакович), в исполнении двух оркестров (Мариинского и Роттердамского) прозвучат Четвертвя и мая симфонии, состоится вечер «Музыкальная ирония Шостаковича» (режиссер Ю. Александров). Одно из центральных событий — показ фильма «Военные симфонии» режиссера Лерри Вайнштейна, в котором В. Герги-ев с оркестрами Мариинки и Нидерландского радио исяет симфонии периода 1936—1945.

Новый сезон Мариинского театра откроется 6 октября оперой «Отелло».